

زمین کے سب اسباب اٹھ کھڑے ہوئے۔ آپ کے ظاہری حسن و جمال کے سامنے سورج و چاند راز
تارے ماند پڑ گئے۔ عارف بھٹائی فرماتے ہیں کہ

اج پڑا اچنی چڑھن ماہ چنڈی + مون گھڑ معون پرین جی اچن جی اچنی

معون گھرواڈی پیچی کاہ کون ہر

یعنی آج مجھے چاند کی چودہ تاریخ کی طرح دنیا روشن اور جگمگاتی دکھائی دے رہی ہے۔

میرے گھر میں خوب آمدنی آئے کی بات ہمدی ہے۔ میرے گھر میں شادمانی ہونے لگی

اور عوام دشمن لوگ جل رہے ہیں۔

مضمون پر ٹورنے والے اینٹ کو سب سے پہلے توحید کا سبق عطا فرمایا اور پھر عبادت کی تلقین

کی اور توبہ و استغفار کے ورد کے لیے ارشاد فرمایا۔ حقوق اللہ کے ساتھ حقوق العباد کی ادائیگی کا بھی
حکم فرمایا اور اس میں کوتاہی نہ کرنے کی تاکید فرمائی۔

اس سلسلے میں عارف بھٹائی فرماتے ہیں کہ

وہی اللہ ہے کہ چہ چوندا آء فرض وادب سنتون تشنہ تیکہ مریدم

توبہ و استغفار کی توجیہ سے سب سے پہلے ساچھا پننگا پنھنجی نفس کی کاسٹین راہ سونہ

سپرین جی گاہنہ جی ہمتین سین لایہ آسندی دوزخ یاہ تون اوڈیا تیز ذرو چینم

ان آیات میں توحید، ادائیگی فرض، واجبات کی تلقین کے ساتھ توبہ و استغفار کی تلقین ہے

اور دوزخ کی آگ سے ڈر ہونے کا یہ نسخہ بتا رہے ہیں کہ محبوب کی بات کو مت بھولنا!

ایک حدیث میں ہے کنت نبیاً وادب بیز الدار اللہ یعنی میں اس وقت نبی تھا جب آدم

پانی ادمٹی کے درمیان تھے، ان کی تخلیق نہ ہوئی تھی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ عالم کی پیدائش سے پہلے ہی

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نور اور جمال کا جلوہ سوجھتا تھا اور دونوں جہان آپ کے لیے بنائے گئے تھے۔ آپ سے

پہلے جتنے بھی انبیاء تشریف لائے وہ سب آپ سے یہ بمنزلہ اراص تھے اور آپ ساری مخلوق کے لیے

غایت کا درجہ رکھتے تھے۔ عارف بھٹائی نے اپنے کلام کی ابتدا میں اس طرح بیان فرمایا ہے کہ

جوزی جہاں جی جڈھن جوڑیا تین خود خاس خلقی محمدا مکاتین

نلدوتنھن کوئیو تی چتو چیا تین ان مولاد و انت محبوبی لین اتین

ذکی ذناتین بیٹی سرائون سید چتی

مترجم پروفیسر ڈاکٹر علی محمد علی

ڈاکٹر عمر بن محمد داؤد پوٹہ کی کتاب

الموسوم بہ

فارسی شاعری کے ارتقاء میں

عربی شاعری کا ہاتھ

باب سوم

شاعری کے وہ اصناف جو ایرانیوں نے عربوں سے احذ کیے

سابقہ باب میں جو کچھ کہا گیا ہے، اس کا اطلاق بالخصوص قصیدے پر ہوتا ہے۔ قصیدہ ایسی صنف ہے جو عربوں کو زمانہ ماقبل اسلام سے معلوم تھی اور باوجود مختلف حالات کے اس نے اپنی اصلی ہیئت کو کم و بیش قائم رکھا ہے۔ حال ہی میں مشرق میں مغربی تہذیب اور تصورات کے زیر اثر جدید عربی شاعری میں تھوڑی سی تبدیلی واقع ہوئی ہے۔

اس صنف شاعری کو جو قدیم ڈھانچے پر ڈھلی ہوئی تھی۔ ایرانیوں نے عربوں سے مانوڈ کیا اور اس میں کچھ رد و بدل کیا۔ تشبیہ نے ایک نیا روپ دیا۔ اسے شاعر اب اچھے ہوئے نیموں کے آثار کی تصویر اپنے قلم سے نہیں کھینچتا، بلکہ اپنے قصیدے کا آغاز موسوم بہ کی آواز سے کرتا ہے۔

۱۔ بعض اوقات شعراء نے تشبیہ کو یک لخت ترک کر دیا اور مدتیہ اشعار کہنے شروع کر دیئے۔ ایسے قصیدے کو "مغنیہ" کہا جاتا ہے۔ غالباً اس کی ابتدا متنبی نے کی۔ ایک قصیدے میں وہ تشبیہ کی جگہ ایک معقول سوال کرتا ہے :- (علیہ) : جلد ۲ صفحہ ۲۲۶) "آکل فصیح قال شعراً متنبیو یعنی کیا ہر فصیح شاعر کا مراد عشق ہونا ضروری ہے ؟

اور دوسرے قدمی مناظر سے کرتا ہے یا پھر وجدان کی حالت پیدا کرنے کے اپنی نئی ہی مجاہدہ سے خطاب کرتا ہے اور اپنے بادشاہ یا ممدوح کی مدح میں نہایت ہوشیاری سے اشعار کہتا ہے۔ بسالوقات تشبیب میں اخلاقیات اور فلسفیانہ خیالات ہوتے ہیں جن سے یاس اور ذوقیت لپکتی ہے۔ باایں ہمہ کچھ ایسے شاعر بھی تھے مثلاً: منوچہری، معرزی، لامعی وغیرہ، جو اب بھی عربی نمونے سے چنے رہے۔ ان کے نظومات میں یہ باتیں نظر آتی ہیں مثلاً: **دردانی کیفیت** اپنے ساتھیوں سے گزارش، کمرہ پر لڑنے، آٹار پر غم، وہاں سے روانگی، تپتے ہوئے کھیت، کاسٹر، اپنے اونٹ یا گھوڑے کا ذکر، تاروں، بجر سے آسمان کا ذکر۔ اسی باب میں ہم چند اقتباسات دیں گے جن سے یہ باتیں ثابت ہو جائیں گی۔ **منوچہری** خاص طور پر عربی قصیدہ کا دلدادہ معلوم ہوتا ہے، اگرچہ کبھی کبھار وہ بھی ابو نواس کی طرحت چوٹ کر جاتا ہے۔ اس نے ایک قصیدے میں صاف صاف کہا ہے کہ جن قیام گاہوں کا میں نے ذکر کیا ہے، وہاں جب نے گزشتہ سالوں میں رنگ بلیاں کی تھیں۔ اس کے اشعار میں شعر نے عرب کا ذکر ہے اور اس کے ہاں پرندے اپنی ننہ سرائی کے بدلے عربی گیت گاتے ہیں۔

۱۔ قصیدہ نمبر ۳۴ سطر ۵۰ وانجا کہ بود مستی ایام گزشتہ آن نجاست ہمہ رسم اطلال و دین بن۔
 ۲۔ قصیدہ نمبر ۱۱ سطور ۱۲ اور ۱۳ سے قوس ترح توں وارہ عالم فردی وارہ یک دری کوس وارہ کرد قفانیک۔
 (یعنی قوس ترح کمان کی مانند ہے اور دنیا بہشت کے مانند ہے۔ سرخ ٹانگ والا تیر باجا بجا کر گاتے
 کر سا قیو اٹھرو، دو آنسو بہانے دو) آخری مصرعہ امرہ العقیس کے معلقہ کا پہلا شعر یاد دلانا ہے۔
 ذیل میں دیا گیا شعر بھی ملاحظہ ہو جو قصیدہ نمبر ۱۵ سطر ۱۱ سے لیا گیا ہے۔

نشید بلب و صلصل قفانیک و عن ذکر

(یعنی بلب اور قمری قفانیک اور عن ذکر) گاتی ہیں۔

قصیدہ نمبر ۱۶ سطر ۱۶ میں ہے: مرغ حزین روایت اسد کندہی (غملین پرندہ یعنی بلب)
 معبد کا گیت گاتا ہے)

قصیدہ نمبر ۱۷ سطر ۱۶ میں ہے: صلصل بلبن زلزل وقت سپیدہ اشعار ابو نواس ہی خواندہ تیر
 زبانی حاشیہ شدہ بخوار